Definicidok és tételek (A2 Biomérnék)

Szamsorok

o0

. Az 3" (ay) sor Leibniz tipusi, ha (|a,|) sorozat monoton fogy6 null-sorozat és (a,) valta-
n=0
kozo elGjeld.

. Az (ay,) sorozat limes superior-ja (limsup(a,)) az a, "legnagyobb" torlodasi pontja, azaz
az « megegyezik limsup(a,)-el, ha « az (a,,) torlodasi pontja, de § > « esetén 3 nem
torlodasi pont. (Igazolhatd, hogy limsup(a,) = lim sup{a; k > n}.)
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e Leibniz tipusi sor konvergens.
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e Gyodkkritérium: A )" (a,) sor konvergens ha limsup {/|a,| < 1 és divergens ha

n=0
limsup {/|an| > 1.
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e Hanyadoskritérium: A Y (a,) sor konvergens, ha limsup |“"+|1‘ < 1 divergens, ha

a
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végtelen sok n-re lantal >
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Fiiggvénysorok

. (fn) konvergens az x € [a,b] = D(f,) pontban, ha az (f,(z)) szamsorozat konvergens.

. Legyen C*[a,b] az [a,b]-n akarhanyszor folytonosan differencialhatoé fiiggvények osztalya.
Az f € C*|a,b] fiiggvény Taylor sora az xy pontban a kiovetkezd hatvanysor:

O B (g
Z f k(' 0) (l‘ _ xo)k
k=0 ’

. Az f a]0,27] intervallumon integralhato fliggvény Fourier sora a kovetkezd trigonometrikus

SOr:
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217T0 f(t)dt+71r; 0/ F(#) cos(kt)dt | cos(ka) + 0/ F(t) sin(kt)ds | sin(kz)
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e Cauchy-Hadamard tétel: A > %(Jc — 20)* hatvanysor az
k=0
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intervallum belsejében konvergens, kiviil divergens, hatarpontokban lehet konvergens
is divergens is.
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e Tétel a Fourier sor konvergenciajarol Az f Fourier sora az g pontban konvergal
f(zo)-hoz, ha f kielégiti az x pontban a lokalis Lipschitz feltételt, azaz zo-nak van
olyan kérnyezete és ahhoz egy M szam ngy, hogy a kornyezeten belil barmely z’, z”
pontpéarra teljesiil az |f(2') — f(2”)| < M|z’ — z"| egyenlStlenség.

Matrixok:
. Az A =a;;] € R"™F ¢s a B = [b;;] € RF*™ matrizok szorzata az a C = [¢; ;] € R™™

k
matrix, mely i-edik sordnak j-edik eleme c; ; = > aibig.
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. Legyen det A = a1, ha A € R Az A € R"™*" mdtriz determindnsa legyen det A :=
= Z (—1)*%ay ; det A%, ahol a} az A-bél, annak elss sora és i-edik oszlopa elhagydsaval
kapott matrix.

Az AV > W a Voés W valds vektorterek egy linedris leképezése, ha Grzi a linearis

kombinaciot, azaz: A(au + fv) = aA(u) + SA(v) teljesiil tetszoleges két u,v vektorra
és tetszdleges «, § valds szamparra.

e Determinansok szorzas tétele: Az A, B € R™™*™ matrixok szorzatanak determi-
nansa a determinénsaik szorzata. det AB = det A det B.

e Tétel az inverz matrix kiszamitasarol:Az A matrix pontosan akkor invertalhato,
ha det A # 0. Ekkor

1
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A = ot AadJA
ahol adjA i-edik soranak j-edik eleme (—1)7**det AY.
Az f:R™ — R"” leképezések:

. Az f:R™ — R fliggvénynek az e irdnyban vett irdnymenti deriviltja az x pontban a
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hatéarérték, ha létezik.

. Az f:R™ — R" leképezés differencidlhaté az a € intD(f) pontban, ha van A : R™ — R"
linearis leképezés, r : R™ — R™ kisordé leképezés és U C D(f) kornyezet ugy, hogy
minden x € U esetén

f(@) = fla) = A(z —a) +r(z —a)

ll fenn. (r : R™ — R" kisords fiiggveny ha r(0) = 0, és Jim Ll = 0.) Az f
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totdlis derivdltja az a pontban az emlitett A linearis leképezés métrixa egy standard
ortonormélt bézisban felirva.

. Az N C R? tartomany normdltartomdny az x-tengelyre nézve, ha van olyan a < b szimpar
és ¢1, p2 : [a,b] — R folytonos fliggvénypar, hogy 1 < @9 és

N={(z,y) eR® | a<az<besetén p1(z) <y < pa(2)}.

e Lancszabaly: Ha az f : R™ — R" illetve g : R¥ — R™ leképezések differencialhatok
az g(a) € D(f) illetve a € D(g) pontokban, akkor fog is differencialhato az a pontban
és a totalis derivaltakra teljesiil a

D(f e g)(a) = D(f)(g(a)) - D(g)(a)
szorzési szabély.

e Normaltartomanyon integralas: Legyen N az z-tengelyre nézve normaltartomany.
Ha az f fliggvény integralhat6 N-en, akkor
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Differencialegyenletek:

. Az y' = f(x)g(y) alaku differencidlegyenletet szétvdlaszthato vdltozdji differencidlegyenlet-
nek nevezziik. Erre visszavezetheték az y' = f(ax + by + c) illetve az y' = f(£) alaka
differencidlegyenletek.

. Az y'+ f(x)y = g(x) differencidlegyenlet az inhomogén elsérendi linedris differencidlegyen-
let, a g(z) = 0 esetben beszéliink homogén elsérendd linedris differencidlegyenletrdl.
Ennek altalanos megoldasa az

Y- {c -/ h(x)efg(l')dxdx} ¢ T a(@)ax

fiiggvény. Erre visszavezethets a  Bernoulli-féle differencidlegyenlet, ami y' + g(x)y =
= h(x)y™ alakd, ha n # 1 illetve h(x) # 0.

e Egzisztencia és unicitas tétel: Az y' = f(x,y) differencidlegyenlet jobb oldala ér-
telmezett az R? egy T tartomanyén és ott folytonosan derivalhat6 (totalis értelemben).
Ekkor tetszéleges (xo,y0) € T pontban van olyan y megoldésa, melyre y(zo) = yo, to-
vabba, ha két megoldas valamely x értékben megegyezik, azaz y'(z¢) = y'' (o), akkor
a két megoldas megegyezik mindazon pontokban, ahol mindketts értelmezett.



